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(Y | SZEMPONTOK

Légtechnikai Uzemi kovetelmények: pl. Aps , (Apg), 0y — katalogus
Ergonomiai kovetelmények: pl. kozvetlen vagy ékszijhajtas — katalogus

Egyéb Uzemeltetési kovetelmények: pl. aramfelvétel illeszkedjen a villamos
halozat képességeihez — katalogus

Ar — katalogus
Zajkibocsatas — kataldgus (?)
Racionalis energiafelhasznalas, j6 hatasfok — kataldgus (?)

Egyéb (pl. tlzveszélyes helyen Uzemeltetés)
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Ty | AKUSZTIKAI SZEMPONTOK
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Az aramlasi zaj és a veszteségek 0sszeflggése ventilatoroknal
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) | DIMENZIOTLAN SZAMOK OSSZERENDELESE 4
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Ty | DIMENZIOTLAN SZAMOK O®SSZERENDELESE
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CORDIER-DIAGRAM
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T | RADIALIS VENTILATOR TiPUSOK A LAPATOZAS SZERING

TN
|
Lapatvég: hatrahajlo radialis elérehajlo elérehajlo
Kilépé rel. seb.: hatrahajlo hatrahajlo radialis elérehajlo

Hatrahajlo lapatozas: a lapat kilepd éle a forgasirannyal ellentétes iranyba hajlik.
Radialis lapatozas: a lapat kilepd éle sugariranyu.
El6rehajlo lapatozas: a lapat kiléps éle a forgasiranyba hajlik.
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T | KIVALASZTAS - RADIALGEP

70 % vagy annal jobb hatasfokra:

Radialgép — hatrahajlé lapatozas:

1
OX— 2<§<4
o)
1
00 =—— gy ~1 @zi (0.25 ... 0.063)
1/S”t., 52

Radialgép - elérehajlé lapatozas:

a jo hatasfoku zénan kivul; 6sszefuggéssel nem jellemezhetd tartomany.
Kis hatasfok, nagy fajlagos teljesitmény.

0~15...1.8 oc~04...05
onz1228 b~ 0.5

AMO2 — M(iszaki aramlastan |. - Dr. Szente Viktor



10

T | KIVALASZTAS - AXIALGEP

5:4/5U6 o= \/5 G&:L 1 z525_2’28
Jo 4w VT
5=1: ¥ =0.04 @=0.2
5=2: % - 0.87 ®=0.23 (mar félaxialis ventilatorok tartomanya)
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T | RADIALIS VENTILATOR TiPUSOK JELLEGGORBE

b./ elérehajlo

Aps [Pa] APs ideslis

c./ radialis

Idealis jelleggorbe:
Sebességi haromszogek
elemzeéseboll szerkesztheto.

a./ hatrahajlé

Valosagos jelleggorbe: APs valésagos
Vv

Meéréssel.

A

P[kw] b/ elérehajl qlm°/s]

c./ radialis

a./ hatrahajlé Teljesitményfelvétel

o
q[m®/s]
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£ | VENTILATOROK SZABALYZASA %

A légtechnikai rendszerek légszallitasat a ventilator és a cs6haldzat jelleggorbéje egyuttesen
hatarozza meg.

A csbhalozat jelleggorbéje tobbnyire a térfogataram fluggvényében négyzetes parabola.

A terhel6gorbe metszéspontja a ventilator jelleggorbéjével a munkapont.

Akkor gazdasagos, ha a ventilator névleges Uzemi pontjara vagy annak kozelébe esik.
Akkor stabil, ha a munkapontban a csdvezeték jelleggorbéje meredekebben emelkedik,

mint a ventilator jelleggorbéje.

H1a névleges térfogataramtol eltéré mennyiségre van szikseég, akkor a cs6vezeték

\\a‘ yé ventilator jelleggorbéjét (esetleg mindkett6t) modositani kell.

jéA beavatkozo elem zarasaval a rendszer ellenallasat novelve a munkapont (M)

ﬂjﬁ@gérbén balra tolodik el (M).

A befektetett teljesitmény megoszlik a rendszer Aps [Pa]
hasznos teljesitménye és a fojtas vesztesége kozatt.

Aprendszer

Aprendszer

Rosszabb hatasfoku pont.

qu QO qlm°/s]
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| VENTILATOROK SZABALYZASA N

Megkerulo vezeték (bypass): a ventilator szivo- és nyomdcsonkja egy kulon

vezetékkel 0sszekotve.
A ventilator teljesitményének egy része a rendszeren, masik része a megkeruld

vezetéken tartja fenn az aramlast.
A fojtashoz hasonldan csak a térfogataram pontos beallitasara javasolt, a névleges

ertékhez képest max. 10-15%-0s eltérés esetén.

prendszer

Aps [Pa] AP andszer

ApM

v Qwu a[m®/s]
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VENTILATOROK SZABALYZASA

Perdiletszabalyozas: a jarokerék elbtt elhelyezett allithatd lapatokkal a belépd abszolut
sebesseég iranya, nagysaga valtoztathaté meg ugy, hogy a belépési veszteségek
csOkkenjenek.

Viszonylag kedvezd hatasfok.

Ha a keruleti sebesség iranyaba torténik az eltérités, a jelleggorbék balra lefelé tolédnak el,
ellentétes esetben jobbra folfelé.

Nagy eltérités esetén az eléperduletet ado racs fojtasként mikodik.

A modosult jelleggorbék csak méréssel hatarozhatok meg.

a=0 o>0

MNa2< M1

L M3<m2

.~ —M4<M3

qlm®/s]
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T | VENTILATOROK SZABALYZASA

Fordulatszam valtoztatas: a ventilator jelleggorbe pontok a térfogataram négyzetével
aranyos parabolan mozdulnak el.

A ventilator hatasfoka - a Reynolds-szam hatasatadl eltekintve - valtozatlan marad.

Ha a terhel6 rendszer gorbéje is négyzetes parabola (tobbnyire az), akkor a ventilator
valtozatlan hatasfoka mellett, azaz a leggazdasagosabb mddon valtoztathato a térfogataram.

N1

Aps [Pa]

q[m°/s]
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VENTILATOROK SZABALYZASA

Fordulatszam valtoztatas eredménye

100% 100%
4
<
2 2
L w
[v4
a
0 100% - ::éz:ﬁ TEEnnE e e
SPEED 0 SPEED  100%
A N, \°
Qi Ny Dstat1 _( 1)
Q2 N Apstat2 N,
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T | VENTILATOROK SZABALYZASA

Lapatszaog allitas: Els6sorban axialis ventilatoroknal.
A lapat beallitasi szoget novelve jobbra, csokkentve balra mozdul a jelleggorbe.
Altalaban £10° tartomanyban kedvez6 hatasfok mellett.

Lapatszam valtoztatas: A lapatszammal kdzel aranyos a nyomasnovekedeés,

a térfogataram valtozatlan.
A jelleggorbék fuggblegesen tolédnak el.

A jelleggorbék mindkét esetben csak méréssel hatarozhatok meg.
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VENTILATOROK SZABALYZASA

Prevt
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- | VENTILATOROK SOROS ES PARHUZAMOS KAPCSOIFASH N

Soros kapcsolasnal a nagyobb nyomasnovekedés elérése a cél.
Az eredd jelleggorbe az egyes gépek azonos térfogataramahoz tartozé6 nyomasmetszékeinek
O0sszegzesevel all eld.

Az Uj jelleggorbe meredekebb lesz, igy nagyobb nyomasvaltozashoz csak kisebb mértéki
terfogataram valtozas tartozik.

Parhuzamos kapcsolasnal a nagyobb térfogataram elérése a cél.

Az eredd jelleggorbe az egyes gépek azonos nyomasahoz tartozo térfogataramainak
O0sszegzesevel all eld.

Az Uj jelleggdrbe laposabb lesz, igy N
kis nyomasvaltozashoz is nagyobb
merték( térfogataram valtozas AP1 APz  |eeeeieieiiieneeeen. ,
tartozik. ’
A parhuzamosan uzemel6

ventilatorokat egyszerre kell Aps [Pa]
inditani. Ap;
Célszer(l azonos nagysagu gépeket
parhuzamosan mukodtetni. / ,
Kulonboz6 nagysagu gépek parhuzamos Apz | XK ......... ........ VSR N

’ ,<Sorosan kapcsolt

Aprendszer

Parhuzamosan
/kanr:s:nl’r
— -

kapcsolasakor a jelleggorbéktdl fuggben \
a kisebb ventilatoron visszaaramias
is létrejohet. : L ;

Q2 a1 di+ Q2

q[m?/s]
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T | VENTILATOROK SOROS ES PARHUZAMOS KAPCSOIASH 3

Parhuzamos kapcsolasnal ha az egyik gép jelleggorbéjének inflexidés pontja van,
akkor az eredo jelleggorbe és a rendszer jelleggorbe egyulttes vizsgalatara van szukség

a munkapont stabil helyzetének megitélésére.
A ll. jeld rendszer karakterisztikaja az A pont folott metszi az egyuttes jelleggorbét:
a kis ventilatoron visszaaramlas jon létre.

A parhuzamos kapcsolas ebben az esetben csak akkor noveli a térfogataramot,
ha a munkapont az A pont alatt van.

Parhuzamosan

- kancsolt
Apag Il.jel rendszer

Aps [Pa]

Labilis szakasz

Ljelii rendszer

ApPs1+Aps2

g2 a1 qi+ Q2

q[m?/s]
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GYAKORLO SZAMITAS

Kémény

Technolodgiai tér

Hohasznosito kazan

@E Gazturbinatol
Csovezeték \

Ventilator
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T | GYAKORLO SZAMITAS

22

20y, = 100 000 nm? / h = tovabbi hasznositasra qy,, = 50 000 nm3/ h
A maradék D, =2 m, L, =20 m kéményen tavozik, fali érdessége
k., =2 mm (beton)

Elszivott fistgaz: D; = 1000 mm, L; = 100 m cs6von lesz tovabbvezetve,
fali érdessége k: = 0.5 mm (acél)
A szerelvények 0sszevont veszteségtényezdje &, = 10

Fistgdz hOmeérséklete: T, = 200 °C, osszetétele: 77 % nitrogén, 17 %
oxigen, + vizgdz, szén-dioxid, egyeb — igen hasonld a levegdhoz.

Ezért: R=287 J/kgK, n=1.81-10° kg/ms = p; = 0.75 kg/m3 A
Kornyezet: py = pp; T =20 °C = py = 1.2 kg/m3

Technologiai tér nyomasa: p; = p,

Ventilator valasztas, csobol-cs6be tipusu. -« L
a/ uzemi jellemzok ?
b/ ventilator tipusa, jellemzé mérete és fordulatszama ?
c/ motor teljesitménye ?
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EZ VAJON MEGFELEL?

Ap, =4100 Pa
gy =86 000 m3/h

Axial-ventilatorok kisebb teljesitményekkel Ipari axialis ventilatorok (alacsony nyomasndvekedéssel)
HR 90, HYV, REW, GX csaldadok @ 200 — 1000 mm, HQ, HW, H5, HRF, AVD csaldadok
-
— Ii."-'- i i
":"-psl ‘apsl "
Pa 80 Pa 400
. - A1 \
0 // \\ 200 \ \
/ 100 ) I
20 — 80 |
60 i
40
10 T T ¢
8 T 1‘ 171
20
L]
4 1 10
8 8868 = 8 8 88 =] 8 8
8 8§ B 28 § § § §§_ Y o ¥ ewoQ = S %SS § § § o mih
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EZ VAJON MEGFELEL?

Ap, =4100 Pa
gy =86 000 m3/h

24

Radidlis csi- és csatornaventilatorok, ALE, DX,
RR.. SB, KD/KW, KS.., MV.. SKL csaladok

Apg
Pa

60
a0
100
200
400
600
800
1000
2000
4000
8000
8000
10000

WV mih

Radidlis tetdventilatorok
VD, VDR, RD, DVEC ecsaladok

Apg
Pa
1000 =
a0o0
G600
400 1|l
200 \\
100 b
80 )
[i]n]
20 1
10
B 2 2 888 =] B 888 8 B
= R S$8e@ § 8838 § §.
- ~ < VYV omh
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EZ VAJON MEGFELEL?

Ap, =4100 Pa
gy =86 000 m3/h

Nagynyomasii csd- és radidlventilatorok Nagyméretii axidlis ventilatorok @ 1000-tdl 7100 mm-ig

VAR és MegaBox TN (kiilon katalégusban)
csalad . lﬁ& r @
I- L
" . q_\_-ll

Apgy [T [ I TTTT] Apgy
Pa ] | f\ | ! ] pa 800
oo LB | | | L | 11— 600
Y 14 %/ < 400 /j i
' A/"’/’ }‘"fé \ =
Sl  — (-
= \\ N { kK — 200
Ot __5\ - | \\ ] \ \ .
| I \ , 100 |
T\ N 50 F1 a
L2 °
| 40 =
" Fokatalogus VAR Nagyobb méretek a
; . | VAR-kataldgusban | 20
\\ I taldlhatdk. 1
3 J e .
| A [ [T T T . 10
= o OO = o O oo = = o o0
o o OO = o O o0 = = o oo
~F [T - =] 2 o o oo =] (=] [= ==
W mih B ™ e =g = § 828 vmin
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| JELLEMZOK

Ap, =4100 Pa
gy =86 000 m3/h

2 m
Vyon = EAPE) = 105 ?
1 qy

Dyon = |— =0,54m
T Vyon
v 1
Nyoy = ——— = 62 — = 3720 —
Dyon T S min
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T | KIVALASZTAS

Ap, =4100 Pa

m 1
Vyon = 105 — D =054m n = 3720 —
qV — 86 OOO m3/h von S von von

min
Axialgép j6 hatasfoku tartomany: 1 <5 <2 Legyen a kozépérték: 6 .= 1,5
o~052-63%% =138

n=0-nv0n=5130%

D=68-Dyy, =081m

m
us=D-m-n=2175 —
S

27.[ ,
Ajell = T = 0,515 m

d=—_1r _ 0,21
Ajenus
Apg
¥ =5 - = 0,23

2 Ut
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Yy | KIVALASZTAS

Ap, = 4100 Pa
gy =86 000 m3/h

AXIALIS RADIALIS | RADIALIS
(HH) (EH)

S [-] (kozépérték) | 1.5 3 1.8

o [-] (szamitott) | 1.38 0.33 0.4

n [1/min] 5130 1230 1490
u [m/s] 217.5 104.3 75.6
D [m] 0.81 1.62 0.97
@ 0.21 0.11 0.43
ey 0.23 1 1.93
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Yy | KIVALASZTAS

Ap, = 4100 Pa
gy =86 000 m3/h

29

AXIALIS RADIALIS | RADIALIS
(HH) (EH)

S [-] (kozépérték) | 1.5 3 1.8

o [-] (szamitott) | 1.38 0.33 0.4

n [1/min] 1230 1490
u [m/s] 104.3 75.6
D [m] 0.81 1.62 0.97
@ 0.21 0.11 0.43
ey 0.23 1 1.93
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Yy | KIVALASZTAS

Ap, = 4100 Pa
gy =86 000 m3/h

30

AXIALIS |RADIALIS |RADIALIS
(HH) (EH)

S [-] (kozépérték) | 1.5 3 1.8

o [-] (szamitott) | 1.38 0.33 0.4

n [1/min] 1230 1490
u [m/s] 104.3 75.6
D [m] 0.81 1.62 0.97
@ 0.21 0.11 0.43
e 0.23 1 1.93
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Yy | KIVALASZTAS

A kataldgusokban altaldban p = 1.2 kg/m? siirliségre (normal allapot) vonatkoznak a
megadott jelleggorbek (flistgazelszivo ventilator esetén 1s).
Mi a teendd a ventilator valasztasakor?

A szallitott térfogataram a sliriseégtdl fliggetlen.
*Az 0ssznyomas-novekedési igény jo kozelitéssel a dinamikus nyomassal aranyos.
*A dinamikus nyomas egyenesen aranyos a struseggel.

Hideginditas: p = 1.2 kg/m3
Ekkor: 6ssznyomés-ndvekedési igény Ap,, = 4100-(1.2/0.75) = 6600 Pa.

Ventilatorteljesitmény tizemi allapotban: P, = Ap; - ¢, = 98 kW
Ventilatorteljesitmény hideginditaskor: P, = Apy, - g, = 158 kW
P,/ P,=1.6 —» 60%-al nagyobb teljesitményigény!

A motor hideginditaskor torteno leégése elkeriilheto, ha a ventilator a Ap, = 6600 Pa,
g, = 86000 m?3h értékre van valasztva. Uzemi allapotban (p = 0.75 kg/m3) mar nem
abban a munkapontban fog dolgozni, de a kivant tizemallapot pl. frekvenciavaltos
fordulatszam-szabalyzassal beallithato
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T | KIVALASZTAS

Radialis:

Megnevezeés | Radialis Hatrahajlo Elorehajlo
lapatozasu | lapatozasu lapatozasu
jardkerck jardkerek jardkerek

@l 01-0.2 0.05-0.2
Ys| 1.0-1.8 0.7-1.0
Hidraulikai hatasfok 7. | 0.7—-0.75 | 0.8—0.85 0.65-0.7
Atméréviszony D,/ D, | 1.5-1.8 1.3-1.8 11-1.3
Lapatszam N 8-16 6-12 25 - 48
Lapatszélesség b,/ b,| 1.0-1.7 1.0-1.5 1.0
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Axialis:
Megnevezes Fali T,ere}('i. Utéterelds | Eldterelds
né¢lkiili
@| 0.1-03 |0.2-0.35
%51 01-0.15| 0.2-0.3
Hidr. hatasfok 7, .., 0.4 0.7 0.8-0.85 0.8 0.8
Atmérdviszony Dg/ D, | 0.3-0.4 | 04-05 | 05-0.7 | 0.5-0.7 |0.5-0.7
Lapatszam N 2-6 2-12 6-16 6-16 6-16
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